

# 苏州河：水清了，42公里岸线也“亲”了

上海曾经“有股味道”的那条河告别“黑臭”之后，滨水岸线又贯通，成为市民亲水乐园

2020年，人民城市的长卷在上海“一江一河”两岸徐徐展开。这条曾经“又黑又臭”“有股味道”的河流，经历了“超级变变变”，散发出宜居宜业的幸福味道，演绎出人民城市的新时代新传奇。

记者从28日举行的上海“苏州河贯通新闻通气会”上获悉，截至目前，苏州河两岸42公里滨水岸线已基本实现贯通开放。在全力推动贯通工程基础上，今年以来上海市、区政府协同开展沿河建筑、绿化景观、跨河桥梁、防汛墙、码头设施、道路立杆和架空线等综合整治工作，确保在42公里全线贯通开放之时，水域、陆域全面提升。

## 从“又黑又臭”到“宜居宜业”

水是城市的生命线，没有哪一条河流像苏州河这样与上海如此亲近。然而，这条上海人民的母亲河曾因严重污染又黑又臭，让人无法靠近。治理苏州河，还清于苏州河，成为上海人民多年的夙愿，数年水体治理成为上海的“生态一号工程”。

苏州河消除黑臭后，“走通苏州河”又成了上海市民继“走通黄浦江”后共同的心愿。2018年，“推进苏州河两岸污染治理、防汛墙改造和公共空间贯通”被写进上海市政府工作报告，苏州河两岸综合开发工程由此分阶段开启。2020年，在上海公布的“一江一河”沿岸地区建设规划中，苏州河沿岸定位为特大城市宜居生活的典型示范区。

2020年底，苏州河上海中心城区段42公里岸线公共空间实现基本贯通开放。苏州河两岸，既有绿树成荫的自然景观，又有历经岁月沧桑的老建筑。苏州河途经上海六个区，打造“一区一亮点”。其中，黄浦区的九子公园段、普陀区的M50生活艺术水岸线、静安区的“蝴蝶湾”、长宁区的临空公园等纷纷成为网红打卡点。开放的滨水空间让人们出门就能享受到和谐优美的环境，幸福感满满。

鲍毅铭是上海市堤防泵闸设施管理处的一位工作人员，每周他都要沿着苏州河，进行水上防汛设施的日常监管及养护工作。看着奔流不息的河水与两岸旖旎的风光，作为一个和苏州河打了数年交道的人，鲍毅铭用“翻天覆地”和“日新月异”来形容苏州河这几年的变化。“经过多年的转型发展，苏州河岸线逐步成为复合了商业、休闲的生活岸线。”他说。

苏州河两岸滨水空间的开放和活力，离不开相应的产业支撑。苏州河两岸贯通不仅给市民群众带来生活上的变化，周边的企业也获得满满。

位于普陀区的创享塔紧邻苏州河畔，是一个融合办公、商业和生活的创意产业园。创享塔园区负责人惠思兴奋地表示，公共空间打通后，即使受到新冠肺炎疫情冲击，园区今年的人流量仍然提升了20%以上，入驻企业对园区环境的满意度整体提升了15%。“我们还参考了国际其他城市的滨水空间规划，对园区业态做出积极调整，引入了与夜经济相关的高端餐饮产业，希望进一步把人聚过来，让消费火起来。”

新的一页已然打开，曾经“有股味道”的苏州河转型重生，蜿蜒出山水入城相融的新画卷，散发着宜居宜业的幸福味道。

## 打通“堵点”变亮点

把公共空间开放出来，关键在于打通断点。可以说，苏州河两岸全线贯通，考验的是对“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念的准确把握、精细化管理的支撑以及系统治理的能力。

站在苏州河口、外白渡桥边的苏河廊道上向西眺望，眼前的苏州河虹口段已悄然焕新，原先无法通行的停车场等“化身”宽阔通



▲12月28日，工人在苏州河外白渡桥附近清洗人行步道。近日，上海苏州河贯通工程进入收尾阶段。截至目前，除个别区段和点位外，苏州河两岸42公里滨水岸线已基本实现贯通开放。

新华社记者陈飞摄

达的亲水观景平台，各具特色的主题花园点缀其间，沿上海大厦、邮政大楼、河滨大楼等优秀历史建筑焕发新光彩……“最美河畔会客厅”已向公众开放。

曾经在这短短900米岸线上，停车场、变电站、码头办公用房、水质监测设施等沿河而设，甚至还存在部分违章建筑，整体滨水空间景观性和体验感较差，市民在此处沿河却无法看河。如今，沿岸原海事码头办公用房被打造成“可进入、可阅读、可体验的滨河驿站”，形成集旅游休闲、文化展示、最美水站等功能于一身的公共服务空间，市民可以360度全方位感受苏州河的滨水魅力。

今年12月，上海苏州河健身步道海烟物流段建成开放，标志着11.2公里的苏州河步道长宁段整体贯通。

据悉，海烟物流段原是企业的权属岸线，为配合苏州河岸线贯通，企业腾让岸线释放出宽6米、长665米的滨水空间。波纹样式的亲水围栏、工业元素的艺术雕塑、夜光效果的星空图、现代感且可无线充电的座椅，一步一步，展现了富有人文特点的亲水岸线。

在苏州河中心城区的岸线上，普陀区占了“半壁江山”。苏堤春晓是苏州河普陀段的一个小区，居民区党总支书记张伟告诉记者，原先小区的围墙一直延伸至苏州河岸边，导致沿河公共空间无法对外开放。“我们很能理解小区居民对于空间开放后可能带来的噪音扰民、居家安全等方面的问题。在听取居民意见基础上，小区升级了门禁系统和电子围栏等安防措施。”张伟表示，“如今，步道贯通了，景观漂亮了，设施更新了，居民的幸福指数也就提高了。”

绿波荡漾的水面、干净舒适的步道、小而美的“口袋花园”……苏堤春晓的居民们说，自己过上了“家门口就有美景”的好生活。“作为苏州河黄浦段的设计者之一，王绪男告诉记者，设计既要兼顾历史传承，又要体现现代性，因此在加油站的楼梯两侧设计了相关大事记墙绘，同时配色采用了简约现代的灰色系；既要体现艺术性，也要兼顾功能性，因此高效复合地利用了加油站附近的公共空间，改造原先封闭的半地下绿化环卫用房，保留结构搭建底层步道与二层观景平台，并铺设植被。随着加油站空间的重塑以及景观的提升，这里不仅是一个加油站，还让历史与现代交融，成为一处高品质的休憩公共空间。

共空间贯通后，我们的生活出行更便利，这段离小区近在咫尺的景观岸线让朋友们都羡慕我。”宣先生站在整修一新的亲水平台上向记者表示。

有网友打比方说，如果说黄浦江是上海的“面子”，那么苏州河就是这座城市的“里子”。一个舒服的“里子”的确显著提升了这座城市的人民幸福感。

## 重塑“老派”更海派

苏州河黄浦段岸线全长约3公里，是苏州河历史最为悠久的区域之一。设计团队尽量留住沿岸的文化与记忆，为这段苏州河定调为“上海辰光，风情长卷”，体现这里的人文之美、色彩之美。

工业感与艺术感兼具的折扇形墙面、高悬挂在棚顶的加油枪、透明的玻璃幕墙、环境优美的咖啡厅、绿树围绕的沿河观景平台……这座始建于1948年的加油站近日以全新面貌迎客，颠覆了人们对加油站的传统印象，成为苏州河黄浦段“海派风情博览带”的亮点之一，被网友称为“上海最美加油站”。

这一称谓令同济大学建筑设计研究院（集团）有限公司原作设计工作室的建筑师王绪男颇感自豪。

作为苏州河黄浦段的设计者之一，王绪男告诉记者，设计既要兼顾历史传承，又要体现现代性，因此在加油站的楼梯两侧设计了相关大事记墙绘，同时配色采用了简约现代的灰色系；既要体现艺术性，也要兼顾功能性，因此高效复合地利用了加油站附近的公共空间，改造原先封闭的半地下绿化环卫用房，保留结构搭建底层步道与二层观景平台，并铺设植被。随着加油站空间的重塑以及景观的提升，这里不仅是一个加油站，还让历史与现代交融，成为一处高品质的休憩公共空间。

在苏州河的静安段，拥有百年历史的地标性建筑上海总商会修缮一新，正式对外开放。在这里，周边新老建筑交相辉映；在这里，阵阵秋风吹来，河畔的银杏叶翩翩起舞，与树下五彩斑斓的花花草草相映成趣；在这里，阿姨和爷叔漫步在滨水空间流线型的台阶上，年轻人在河边打卡赏景，孩子们沿着河岸线欢乐地骑行。

位于上海总商会附近的河南路桥下也别有洞天，桥下设有彩画和人物剪影装置，新颖的艺术表达形式带着人们穿越到老上海，领略一番别样的海派风情。

张女士在苏州河静安段附近居住了20多年，在接受记者采访时，她正在河边的公共绿地遛狗。“以前这里一带都是仓库，没有绿化，没有灯光，没有人气，根本不会选择在这里散步。”张女士坦言，“如今这里大不一样了，美丽的绿化、宽敞的道路，我每天都要来这里散步，让人心情愉悦。”

住在上海总商会附近的朱女士接女儿放学后来到公共绿地休闲。朱女士告诉记者：“几年前，这里附近的建筑比较破旧，绿化品种单一，休闲空间小。苏州河静安段滨河岸线的打造让这里的绿化品种丰富了，居民休闲去处也多了，无论白天还是晚上都有人来这里打卡，我和女儿都很喜欢这里。”

“苏州河沿线滨水地区集聚着城市中较高能级的商业服务、休闲娱乐、文化博览等公共功能，未来将以文化引领滨水地区复兴，展现城市魅力，引领繁荣创新。”中国浦东干部学院副教授朱远向记者表示，“对照上海提出的‘建设令人向往的创新之城、人文之城和生态之城’的目标定位，苏州河也将成为上述城市发展目标的重要承载空间。”

（本报记者有之炘、程思琪、袁全、吴振东、王默玲、郑钧天）

# 骗术升级，看看伪招聘的新套路

局将嫌疑人杜某某等19人抓获，涉案金额近千万元。记者发现，这个所谓的“官网”域名为“www.cncpi.cn”，不但使用了国旗、国徽以及相关领导人照片、讲话文章、政策法规，还专门设有“查询入口”。

又如，以“兼职”为由骗入人群。记者在一个微信群中看到，有人以免费领取电饭煲为名义拉入人群，并发送兼职广告，称为某些电商平台刷单，而记者根据提示操作后，却发现所谓的“兼职”是在一个名为“玖彩网”的APP中跟投下注。

记者在一些投诉网站上看到，不少人反映本想兼职赚钱，却“误入”此类的“彩票”网站，一开始可以提现，但随着投入大到几万、十几万之后便发现不能再提现。

更可悲的是，遭遇招工美容贷骗局后又被“拐”入团伙。毕业后的李女士收到“招聘总经理助理，月薪8万元”的信息，就参加了招聘。“面试官说条件符合，只是形象欠佳，需要做微整形手术，入职后手术费用能报销。”李女士说，在贷款10万元做了整形后，咨询入职事宜时却被百般糊弄，还欠下高额债务。

记者了解到，北京警方今年打掉招工美容贷诈骗团伙10余个。办案民警告诉记者，有的受骗女子因为无力偿还贷款，还被“拐”入团伙当“托儿”，伙同其他成员欺骗其他女孩。

## 套取信息 相互勾结 施骗更“精准”

收取上岗培训费、服装费等招聘惯用的

诈骗方式已是老套路了，现在，骗术升级，诈骗者施骗更“精准”了。

丰台公安分局刑侦支队民警赵雷告诉记者，在“假证书”案件中，嫌疑人先冒充建筑公司在招聘网站上发布招聘信息，接受应聘者的简历，随后再以可以办证的名义给投简历的雇主打电话，与“广撒网”相比大大提升了“成功率”。

据一位业内人士称，招聘平台上企业数量较多，虽然会审核基本的经营执照、招聘信息等内容，但企业数量太多，而且实际运营状况、招人动机等不可能全部了解，有些不法分子甚至注册了正常的公司，但在平台上发布招聘信息是为了套取简历。此外，部分社交软件群组中还存在倒卖简历的情况，那些除了姓名、性别、联系方式等信息外还包括了微信号、居住地、工作单位、工作经历、教育经历、期望薪资等详细信息的简历售价近20元一份。

不法分子还利用年轻人没有积蓄的特点，通过骗局引诱贷款。在招工美容贷的套路中，医美诊所与网贷APP公司便是合作关系，在一名自称是负责贷款审核的男子“帮助”下，当事人伪造工作信息申请贷款。办案民警说，一旦产生了纠纷，网贷APP也会“喊冤”，说借款人提供假信息，把责任转嫁给受害人。

记者采访发现，由于一些小额贷款APP对申请信息审核不严，放款快、利息高，不法分子便引诱当事人进行贷款。一位遭遇过兼

职刷单类骗局的受害人告诉记者，在其前期已经被骗2万多元、手头已经没钱的情况下，群里的联系人推荐她在小贷APP上贷款5万元，这笔钱也打了水漂。

## 齐抓共管 提高防范意识方能破解骗术

根据相关机构此前发布的信息，互联网招聘市场规模快速增长，而涉及招聘类的诈骗黑色产业链规模也日趋扩大。受访人士表示，相关部门要不断严厉打击各类违法违规行为，依法查处发布虚假招聘广告、提供虚假招聘信息、以担保等名义收取押金财物、以招聘为名牟取不正当利益、未经许可擅自从事职业中介等违法活动。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为，网络平台理应负有主管责任，对于在平台上发布招聘信息的用户，平台要起到监管责任；如加强事前审核，核实发布者信息的真实性，强化事中、事后的监管与惩治，对于发布不实信息、利用网络平台实行诈骗的，要依据情况做出处罚，或是注销、拉入黑名单等，对于发现涉嫌违法犯罪的，要移交相关部门处理。

受访者还认为，求职者要尽可能多了解应聘公司及应聘岗位信息，对于工作内容、条件、地点、劳动报酬等关键信息无法提供或含糊其词的，应聘者应提高警惕。同时，在求职过程中，应妥善保存招聘信息、聊天记录、邮件往来记录等证据，这样，在发生纠纷时，才能依法保护自身权益。



新华视点

中国新闻名专栏

新华社广州12月29日电（记者马晓澄、丁乐）进入12月，广州、无锡、青岛、福州、苏州等至少5个城市发布了落户新政策，降低落户门槛。其中，最引人注目的是两个省会城市，福州推出落户“零门槛”，广州正在征求公众意见的“差别化入户”被称为最宽松一线大城市落户政策：只需满足大专或技校学历、社保满一年、年龄在28岁及以下即可在7个行政区落户。

此前降低落户门槛多集中在二三线城市，此次省会城市甚至一线大城市也加入其中，释放出什么信号？

## 大专技校学历或可落户广州 “零门槛”落户福州

12月25日，广州市人力资源和社会保障局发布最新通知，毕业院校为“双一流”建设高校的全日制本科及以上学历的青年人才在引进单位参加社会保险即可入户。此前，这一类青年人才入户需连续缴纳社保满6个月。

12月16日，该局公布了《广州市差别化入户市外迁入管理办法》公开征求意见稿，根据办法，广州落户门槛或大幅降低：只需满足大专或技校学历，社保满一年，年龄28周岁及以下，就能在广州7个非中心城区的行政区落户。

另一个省会城市福州，直接推出了落户“零门槛”。12月11日，福州市人民政府办公厅印发《关于进一步降低落户条件壮大人口规模的若干措施》，提出全面放开落户限制，实现落户“零门槛”：不设学历、年龄、就业创业限制，外省市人员均可申请落户，同时降低集体户设立条件。

此外，无锡12月8日实施《无锡市户籍准入登记规定》，全面取消了高校和职业院校毕业生、留学归国人员、技术工人等群体的落户限制。

12月14日，青岛《关于进一步深化户籍制度改革的意见（征求意见稿）》提到，继续放宽中心城区落户政策，主要涉及学历人才、技术技能人才、国内普通高校专科及以上学历层次的在校大学生等人群。

记者梳理发现，今年以来，有天津、重庆、南昌、杭州、苏州、青岛等10多个大中城市放开落户限制。9月，上海松绑落户政策，放宽了高校应届毕业生的落户范围和难度。下半年以来，知名电商主播李佳琦、演员和歌手杨超越先后被上海作为特殊人才引进落户，更是引发社会广泛关注。

中国人大公共管理学院教授马亮认为，从各地的落户新政策可以看出对人才的渴求，新业态的兴起也重新定义了人们对人才的理解。网红、主播、制作人等弄潮儿拥有一技之长，对拉动经济、带动就业、提升文化都有很大作用，很多城市意识到这点，在吸引多样化人才方面发力。

## 抢的是人才红利，拼的是城市竞争力

专家认为，从各个城市公布的落户政策可以看出，一线城市对年龄和学历还有一定的门槛，更注重吸引高学历人才，二三线城市在竞争中逐步由抢人才发展到抢人口。

针对广州的落户政策调整，华南师范大学人力资源研究中心主任湛新民认为，广州人口调整与城市经济结构和产业需求结构相关。一方面，广州一二三产业齐备，既需要高端人才，也需要技能人才；另一方面，广州的产业结构逐渐向高新技术产业、先进制造业、生产性服务业转型、优化、升级，这同样需要人才支撑。

“特别是在许多外围郊区，对产业结构转型的人才需求更为强烈。而此前通过积分入户等方式增加户籍人口，速度太慢，赶不上形势发展需要。”湛新民说。

专家分析，从全国范围来看，新一轮城市抢人背后折射出中国城市经济正面临前所未有的变化。一方面经济转型迫在眉睫，相关产业及其人才资源重要性凸显。另一方面老龄化趋势加剧、生育率下降，适龄劳动力人口难以满足城市需要。在此背景下，更多人才和年轻劳动力就意味着城市发展有更多动力。

中央财经大学人力资本与劳动经济研究中心12月发布的《中国人力资本报告2020》显示，1985年至2018年间，全国（不含港澳台）劳动力人口（包括学生）的平均年龄从32.2岁上升到38.4岁。国家统计局2019年的数据显示，2012年起，我国劳动年龄人口的数量连续7年下降，7年间减少2600余万人。

厦门大学经济学院副教授丁长发表示，城市区域经济的竞争取决于人才竞争，但当前不少城市面临劳动力和人才供求的拐点，叠加经济层面影响，导致城市更加“求贤若渴”。

与此同时，本轮抢人也折射出城市对人口作用的认识深化。华南城市研究会会长胡刚分析，城市的本质是人口的聚集，人才从人口中产生。以往理念是人口增加就意味着城市财政负担，现在人们更多看到人口增加带来促进消费、拉动经济的作用。

“过去城市接纳外来人才落户时考虑更多的是成本以及当地的人口承载能力，而现在不少城市认为人才不是成本而是资本。”湛新民说。

## 需警惕恶性竞争 抢人更需注重留人

受访专家认为，城市抢人中需要警惕各地千篇一律“炒作”式引才，不断降低门槛、滥用政策带来恶性竞争，还需要警惕一些城市只顾着抢人而忽视留人。

在湛新民看来，在观察一个城市的人口时，应该同时观察其人口数量、人口质量、人口结构和人口趋势四个方面。在降低落户门槛，提高人口数量的同时，后续各个城市会更注重后面几个人口变量的提升。

马亮表示，降低落户门槛会倒逼城市在公共服务和城市管理方面的转型和变革。胡刚认为，吸引人才之后的后续服务至关重要，建议政府在这方面加大力度，对外来人口更公平对待，实现公共服务均等化。

此外，城市还需提升产业能力，实现事业留人。马亮认为，每个城市需要有自己的特色和差别化的安排，结合当地的产业基础和优势所在吸引人才。从长期看，需要让人才来了后发挥更大价值，实现事业留人、感情留人、待遇留人，使人才和城市得到双提升。

多地出台落户新政，